

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

Е.И.Кычанов

ЖИЗНЬ ТЕМУЧЖИНА,
ДУМАВШЕГО
ПОКОРИТЬ
МИР



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
ГЛАВНАЯ РЕДАКЦИЯ ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
МОСКВА 1973

9(M)1
К97

А как пришло родиться ему, то
родился он, сжимая в правой руке
своей запекшийся сгусток крови.

Сокровенное сказание

Вступление

На протяжении многих столетий личность Чингиса, его эпоха привлекали внимание как историков-специалистов, так и широких кругов читателей всех стран. Ему посвящены и солидные научные труды, и популярны брошюры, и изобилующие домыслами романы, и повести на многих языках мира. Интерес к личности завоевателя вновь возродился в последнее десятилетие в прямой связи с событиями, происходящими в Китае. На западе вышло несколько научно-популярных книг о Чингисхане: например, во Франции — «Чингисхан» Мориса Першерона (1962 г.) и «Чингис-хан, покоритель степей» Х. Ламба (1966 г.); в США — «Океан и степь. Жизнь и эпоха монгольского завоевателя Чингисхана (1155—1227 гг.)» Маккензи (1963 г.), книга «Чингис-хан» Дюлюи (1970 г.). Появились научно-популярные книги о Чингисхане в Венгрии и Чехословакии. За последние годы на английском и французском языках неоднократно переиздавалась книга акад. Б. Я. Владимирцова «Чингис-хан».

К сожалению, в настоящее время советский читатель практически не имеет возможности получить основанную на первоисточниках в популярном изложении информацию о Чингисхане и его эпохе. Изданная в 1922 г. в Берлине великолепная, но несколько идеализировавшая образ Чингиса книга выдающегося русского ученого, монголоведа акад. Б. Я. Владимирцова «Чингисхан» давно стала библиографической редкостью. Хорошо известный читателям роман В. Г. Яна «Чингис-хан» является произведением художественным, а не научно-популярным.

Кычанов Е. И.

К97 Жизнь Темучжина, думавшего покорить мир. Художник А. Озеревская. М., Главная редакция восточной литературы изд-ва «Наука», 1973.

144 с. с илл.

Книга содержит описание жизни Темучжина — Чингисхана на основании сохранившихся до наших дней первоисточников монгольских, китайских, мусульманских авторов и сведений первых европейских путешественников в глубины Азии.

К 0163-2034 131-73
042(02)-73

9(M)1

Своей работой автор стремился дать читателю возможность прочесть научно-популярную книгу о Чингисхане. Она необходима для того, чтобы предоставить научную информацию об историческом деятеле, имя которого постоянно было и остается объектом тайной или явной идеологической борьбы. Книга посвящена описанию жизни Темучжина — Чингисхана на основании сохранившихся до наших дней первоисточников монгольских, китайских, мусульманских авторов и сведений первых европейских путешественников в глубины Азии. Книга является научной, поскольку она базируется на исторических источниках и их исследованиях учеными-специалистами, т. е. на материале, исключающем авторский вымысел, и популярной, поскольку это не специальное научное исследование, а представленное в доступной и, насколько это позволял материал и оказалось в силах автора, увлекательной форме описание жизни Чингисхана, характеристика его личности и той среды, в которой он жил.

Автор намеренно пространно цитирует первоисточники, стремясь показать читателю, как воспринимали личность Чингисхана и ту эпоху его современники или жившие в сравнительно недалекое от времени его жизни люди в разных уголках мира — в Монголии и Китае, Средней Азии и на Ближнем Востоке, на Кавказе и в Европе. Среди этих первоисточников следует прежде всего упомянуть «Сокровенное сказание» (другой перевод «Тайная история») — эпическое повествование о Чингисхане и его роде, составленное в 1240 г., т. е. через 13 лет после его смерти.

«„Секретной“, или „тайной“... эта история называлась потому, что предназначалась только как заповедная история для членов... ханского рода и хранилась в ханской сокровищнице, недоступной для остальных» (Н. П. Шастина). Этот памятник содержит большое количество достоверных исторических данных, хотя и приукрашенных временами фантазией. «Сокровенное сказание», составленное неизвестным нам автором или авторами, замечательно и тем, что не идеализирует образ Чингисхана. «Вообще образ Чингиса у авторов „Сокровенного сказания“, — пишет советский исследователь истории монгольской литературы Г. И. Михайлов, — не слишком привлекателен». «Объективность авторов „Со-

кровенного сказания“, — продолжает он, — приходится особо подчеркивать, ибо последующие летописцы в этом отношении часто уступали своим предшественникам. Божественность Чингиса была для них аксиоматичной, в его деятельности они не видели неудач и поражений; о братоубийстве, как и некоторых других мрачных сторонах жизни Чингиса, они умалчивают».

Не меньшего внимания заслуживает и «Сборник летописей» Рашид-ад-дина, по мнению специалистов (в частности, проф. И. П. Петрушевского) являющийся «среди исторических трудов данного периода на персидском языке единственным в своем роде на замысле и выполнении». Законченный в 1310—1311 гг. труд Рашид-ад-дина в разделах, касающихся истории монголов, был основан на сочинениях его предшественников, в том числе Джувеини «История завоевателя мира» (1260 г.), и сохранившейся части «Золотой книги» («Алтан дебтер»), официальной истории Чингисхана, его предков и преемников на монгольском языке. Рашид-ад-дин использовал и устную информацию знатоков монгольской старины. Поэтому разделы, посвященные истории монгольских племен и Чингисхану, написаны Рашид-ад-дином «с такой полнотой и точностью, какой мы не найдем ни в каком другом из источников по данной проблеме, не исключая и монгольских, и китайских» (И. П. Петрушевский). Эти два первоисточника в первую очередь и положены в основу ниже следующего описания жизни и деятельности Темучжина — Чингисхана.

Остальные источники упомянуты нами во втором разделе книги, отведенном для характеристики татаро-монгольских племен в конце XII — начале XIII в.

Автор стремился познакомить читателя с мнением ученых-историков о личности Чингисхана и его эпохе, в особенности с результатами исследований выдающихся русских востоковедов академиков Б. Я. Владимирцова и В. В. Бартольда. Однако не следует забывать того, что, по мнению ряда историков, Б. Я. Владимирцов дал явно идеализированную оценку личности Чингисхана и его политики. В. В. Бартольд также не чужд идеализации уже не столько личности Чингисхана, сколько его империи и последствий завоеваний. В. В. Бартольд явно недооценивал «размеров разрухи, экономического и

культурного упадка в результате завоеваний Чингисхана и чингисидов» (И. П. Петрушевский).

Вместе с тем в книге приводятся последние оценки личности Чингисхана в трудах советских историков (акад. И. М. Майский, член-корр. АН СССР С. Л. Тихвинский, Р. В. Вяткин и др.).

Совсем недавно появилась книга, непосредственно связанная с нашей темой. Это сборник статей «Татаро-монголы в Азии и Европе», в котором, пожалуй, впервые в исторической науке коллективом авторов с участием и монгольских историков были с широким охватом поставлены и решены проблемы истории Монголии XII в., истории завоевательных войн Чингисхана и их последствий, дана ясная и четкая марксистская научная оценка как событий этого отдаленного прошлого, так и той идеологической борьбы, которая не затухает вокруг личности Чингиса и его наследия.

Поскольку автор книги занимается изучением некоторых проблем истории Центральной Азии и Китая в X—XIII вв., наличие его собственной точки зрения на ряд проблем истории этого периода неизбежно.

Данная книга, содержащая интересные сведения из отдаленного прошлого, имеет целью показать, как зарождаются и к чему приводят захватнические войны, которые несут человечеству смерть, ужас и разрушение культурных ценностей.

Содержание

Вступление	3
Оэлун и Есугай-баатур	7
«Народ безвестный и чужой»	13
«Ключевые воды пропали, бел-камень треснул»	25
«Я нашел, что искал»	36
Свой улус	40
Побратимы-враги	48
Месть за отца	58
Кто же станет владыкой степей?	64
Великий курилтай	77
Богатства страны тангутов	87
Шаман Кокочу	95
Исполнение завета Амбагай-хагана	100
Отрарская катастрофа	108
Смерть Чингисхана	122
Чингис и его наследие	132
Краткий рекомендательный список источников и литературы на русском языке	143

Евгений Иванович Кычанов

ЖИЗНЬ ТЕМУЧЖИНА, ДУМАВШЕГО ПОКОРИТЬ МИР

*Утверждено к печати Институтом востоковедения
Академии наук СССР*

Редактор *Л. В. Матвеева*. Младший редактор *Р. Г. Селиванова*. Художник *А. Озеревская*. Художественный редактор *Э. Л. Эрман*. Технический редактор *Э. С. Теплякова*. Корректор *А. В. Шандер*

Сдано в набор 13/XI 1972 г. Подписано к печати 9/III 1973 г. А-06658. Формат 84×108^{1/32}. Бум. № 2. Печ. л. 4,5. Усл. п. л. 7,56. Уч.-изд. л. 7,66. Тираж 15 000 экз. Изд. № 3010. Зак. № 1199. Цена 46 коп.

Главная редакция восточной литературы издательства «Наука». Москва, Центр, Армянский пер., 2

3-я типография издательства «Наука»
Москва, К-45, Б. Кисельный пер., 4